

婚俗不“俗”，株洲一村子吃席只用“一斤肉价随礼”

今日女报 / 凤网记者 赵晗菁

大红“囍”字高高挂，新人身穿传统婚服，在乡亲们的祝福声中拜堂礼成，铺着红布的圆桌上，一盘盘热菜锅气十足，村民们围坐一起有说有笑……

近日，株洲市茶陵县高陇镇龙匣村的一场乡村婚礼在网上“火”了。

除了视频中热闹亲切的婚礼氛围，最“出圈”的，要数提到的“一斤肉价随礼”婚俗。

什么是“一斤肉价随礼”？

12月16日，龙匣村党总支书记李小文告诉今日女报 / 凤网记者：“我们村有新人办婚礼，村民们会以当下一斤猪肉的市场价折现送上礼金，这个婚俗自上世纪90年代传承下来，已有30多年历史，今年被正式写入龙匣村的村规民约中，得到了乡亲们的一致支持。”

谈及乡村婚礼，大家印象不一，有人会回忆起乡愁，有人则会想起繁琐仪式、高价彩礼……其实，在传统婚俗中，不乏“一斤肉价随礼”这样值得被传承和宣扬的优秀案例。当下，也有不少年轻人渐渐被此类婚俗“圈粉”，开始回归乡村中式婚礼。

近日，今日女报 / 凤网记者走进龙匣村，沉浸式感受了当地人是如何通过优秀婚俗为婚姻“减负”、给幸福“加码”的。



“一斤肉价随礼”婚俗“火出圈”

12月的湖南气温骤降，但在龙匣村里，一场乡村婚礼正火热。

在婚礼现场翻开嘉宾礼簿可以看到，登记的礼金在15元至20元不等，随礼价格之低，令人惊讶。

“在我们村，无论红白喜事都是这个随礼价。”李小文招呼今日女报 / 凤网记者入席落座，只见桌上摆放着各类副食品和本地米酒，旁边的厨房里热火朝天，村民们围坐一块儿有说有笑。

吉时到，新人身穿中式婚服登台，简单的婚礼仪式后，热气腾腾的饭菜便端上了桌，鱼虾鲜肉各种菜品样样俱全，还有茶陵的特色菜——祖庵奥肉，令人嘴馋不已。

李小文向记者介绍：“村里谁

家有红白喜事，村民们都会随礼，渐渐地，大家出现了‘我的礼金如果比前一个随礼人少，会很没面子’的攀比心理。村中长辈意识到这一不良风气的滋生，提出了‘大家都按照一斤肉价随礼’的建议。”

这一提议得到了村民们的大力支持，并在上世纪90年代末成为了龙匣村人约定俗成的习俗，并沿用至今。

“2019年，龙匣村在创建‘2019年度湖南省美丽乡村建设示范村’时，提出把老祠堂改成合约食堂，供村民们办红白喜事宴席。”龙匣村党总支副书记李文华介绍。

如今，村民们会在合约食堂或自家坪院办红白喜事，“零成本”的场地搭配上“一斤肉价随

礼”的婚俗，让一桌酒席的成本控制在200元至300元间。小成本、有氛围的当地婚礼，成为村民们交口称赞的佳话。

2024年，“一斤肉价随礼”婚俗被正式写入了龙匣村的村规民约中。

就村里人而言，对有着本村历史的婚俗早已习以为常。但驻村工作队的年轻人知道后，感到很是惊讶：“这不可能”“你们这里随礼这么少呀？”

“我们村都这样。”李小文乐呵呵地回答道，并带着怀揣疑问的工作队员，体验了一场正宗的本地婚礼。不承想，这场被记录下来的乡村婚礼视频一经发布，便引发了网友热议，并收获了接连点赞。

优秀传统婚俗为婚礼“减压”



在合约食堂中办红白喜事成为村里一道风景线。

其实，不光是“一斤肉价随礼”婚俗，简化婚礼仪式、精简婚礼规模……龙匣村对乡村婚礼进行了各方面的优化。

“这么做是为了减轻宴请人的成本负担，同时减小村民们的随礼压力，拒绝攀比和‘面子工程’，让乡村婚礼回归最纯朴的一面，大家享受的是婚礼本身的喜悦。”李小文说。

在视频下方，不少网友点赞“真正是返璞归真！”“挺好的，

金也会随之涨跌，比如年底肉价会略涨，那礼金也会随之上涨。”

今日女报 / 凤网记者在采访中发现，其实除了龙匣村，茶陵县下辖的其它乡村，也有类似婚俗。

对此，高陇镇妇联主席邹琼深有感触，“在我的家乡茶陵县火田镇，红白喜事随礼金也基本维持在10元至30元之间，当地村民会在祠堂里宴请，省去了桌椅等固定成本，村民们相互帮忙，如此节约了人力物力，即使随礼金额特别低，在乡亲们吃好玩好的同时，也能让主办人保底。”

除了株洲茶陵，不少其他地区的网友也在视频下方留言表示赞同，“我老家不管吃几顿酒，乡亲随礼都是10元！”邵阳市隆回县罗洪镇也是如此，不论什么酒席，礼金均只收15元至20元”……

年轻人开始回归传统乡村婚礼

近些年，受各方因素的影响，不少年轻人开始在中式婚礼和西式婚礼中做选择，传统的乡村婚礼渐渐被遗忘，这种带着乡愁味道的小成本农村婚礼，在一定程度上促进了年轻人回归家乡办婚礼。

邹琼和今日女报 / 凤网记者谈及：“在今年举办的茶陵县联谊会前夕，我们进行了摸底调查，发现当下留在村里的年轻人很少，这是造成农村婚恋难的原因之一。宣传优秀传统婚俗，能让年轻人关注和选择回乡办婚礼。”

其实，在网上搜索“老家婚礼”不难发现，如今很多年轻人对返乡办婚礼有很深的共鸣。一名网友写道：“我记得小时候就喜欢看村里乡亲办婚礼，老家的田间地头、旧祠堂和砖石路……这些承载着我的童年回忆，真想我的婚礼也能回到家乡举办。”

这些有着乡村生活经历的年轻人，既受到了新式审美的熏陶，又怀揣着对乡土传统文化的依恋，这也正是传统婚俗如今又被年轻人“捡起来”的原因。

对于这一现象，李小文深有感触道：“对于传统乡

村婚礼，我们应该取其精华去其糟粕，村民们要一致努力，举办让大家都喜闻乐见的婚礼，让年轻人回归乡村婚礼，更让优秀的传统婚俗得以传承与弘扬。”

李小文谈及，当下受欢迎的“三无婚礼”“极简婚礼”，其实和传统婚礼并不冲突，甚至其中很多“新花样”也是传统婚俗的延伸。“比如‘三无婚礼’中的无高价随礼，这就和‘一斤肉价随礼’婚俗有着异曲同工之妙；再比如‘极简婚礼’中的拒绝菜品铺张浪费，也和办宴请合理控制酒席成本类似。当然，一些如婚闹等不良传统婚俗，是我们一定要摒弃的。让乡村婚礼既接地气，又有滋有味，才能‘圈粉’年轻人。”

怀揣着对故土的眷恋，在乡亲的祝福声中举办一场小成本的乡村婚礼，一场包容着婚纱与土地、城市与乡愁、现代与传统文化元素的婚礼，正以其独特的仪式和丰富的文化内涵，成为不少年轻人的新乡愁浪漫。

“而我们需要做的，正是将这些优秀传统婚俗传承弘扬。”邹琼说，只有优秀传统婚俗和年轻人“双向奔赴”，才能实现“双赢”。



嘉宾礼簿如实记录着随礼金额。